Лобашова Людмила Михайловна

учитель географии
Урок в 6-м классе по географии «Волны в океане»
Цели урока:  Создать условия для формирования у учащихся  представлений о разных видах движения  вод Мирового океана, причинах их вызывающих.

Задачи урока: 
· создать у учащихся представление о движении вод Мирового океана и причинах их вызывающих;

· продолжить формирование навыков выделять существенные признаки объектов;

· описать причины образования приливных волн, цунами;

· развивать логическое мышление (на основе усвоения учащимися причинно-следственных связей  между типами движения и причинами их вызывающими);

· развивать способности правильно формулировать свои мысли в процессе обобщения полученной информации;

· развивать осмысленное запоминание понятий;
Средства обучения: компьютер, экран, электронная презентация, карты атласа.

Тип урока: изучение нового материала.

Ход урока
	1 Организация работы на уроке

(учитель объясняет учащимся порядок работы на уроке)
Я рада,что сегодня я проведу у вас урок.

Прошу проверить наличие на партах учебников, тетрадей, атласов, ручек.

У нас сегодня гости, но мы работаем как всегда.

Мы дисциплинированы, активны, работаем быстро, старательно. Все очень внимательны. У всех отличное настроение.

Итак, начинаем урок. Прошу вашего внимания на экран.
Попрошу назвать то, что в увидели на экране назвать 

одним словом. (Шторм)

Как вы поняли, что это шторм (волны, сильный ветер).

Как вы наверное поняли, что сегодня мы будем говорить о волнах в океане.

Откроем тетради, напишем число и тему урока

« Волны в океане»

Сегодня  на уроке мы выясним, как возникают волны на поверхности океана, какими бывают эти волны.

Итак, вы отметили при описании шторма  две характеристика – волны и ветер.

Мировой океан находится в постоянном движении. Действительно, трудно представить абсолютно спокойную гладь океана. Штиль – полное безветрие и отсутствие волн на его поверхности воды можно увидеть рябь.
Историческая справка: Миф о Посейдоне.

В греческой мифологии богом морей был Посейдон. В припадке ярости он приводил  в волнение море, создавая волны. Чтобы предотвратить шторм, люди приносили ему в жертву осужденного за преступления.

Итак, вы сказали при описании шторма про волны и ветер.

Мы знаем , что и рябь и бушующие пенные валы рождены силой ветра. А если причиной волн является ветер, то и называются они  - ветровые волны.

Сегодня знания, полученные на уроке мы занесем в схему .

                         Волны в океане

Ветровые

Волны

Ветер

Как измерить волну?

Самая высокая часть волны – гребень.

Соответственно, самая низкая – подошва

Расстояние между двумя гребнями – длина волны

Расстояние между гребнем и подошвой  - высота волны.

Если опустить на поверхность воды какой то предмет, то он лишь качается вверх-вниз, а не перемещается в горизонтальном положении.

Внимание на экран – смотрим схему волн

Как образуются ветровые волны.

Ветер, дующий вдоль поверхности воды, заставляет ее подниматься вверх , и  возникает гребень волны, затем волна опускается , образуя подошву волны.

Таким образом в волне частицы воды описывают замкнутые и полузамкнутые подобия кругом.

От чего зависит сила и высота волны.

Чем сильнее ветер и глубже море, тем крупнее ветровые волны. Обычно высота не больше 4 метров, они могут достигать высоты 12 метров и более. Наиболее высокие волны наблюдаются медужду 40 и 50 гр.ю.ш.ю, где дуют самые сильные ветры. Эти широты моряки называют « штормовые» и « ревущие широты»
Иногда на поверхности воды в безветренную погоду, можно наблюдать правильные ряды длинных волн без гребней – это зыбь.

Представьте себе, что мы отдыхаем на острове и решили обойти его со всех сторон. И где бы мы не шли, волны накатываться на берег.

Это- прибой. На небольшой глубине у самого берега, гребни волн поднимаются и заостряются. Трение о дно тормозит движение воды в нижней части, поэтому, верхняя ее часть, обгоняя нижнюю, все больше сдвигаются вперед и наклоняются. Наконец 
Гребень волны опрокидываются, разбиваясь в пену. Навстречу набегающей на берег волне, стекает вода предыдущей. Вместе с водой перемещается галька, песок, а то и камни в несколько тонн.

Цунами 
(Продолжаем заполнять таблицу )
                   Волны в океане

Ветровые             Цунами

Волны

Ветер                    Движение 

                              Земной коры

Эти волны называют японским словом, в переводе означающим « волна в бухте» Причина их возникновения – подводные землетрясения, оползни и извержения подводных вулканов. Эти волны охватывают всю толщу воды и распространяются во все стороны. В открытом океане цунами не заметны, высота 1 метр при длине волны 200 метров, но у побережья длина волны сокращается, а высота ее быстро растет до 40 метров. Гиганские волны обрушиваются на берег принося большие бедствия.
Предотвратить цунами невозможно, можно только предупредить население о их приближении.

«Мы увидели надвигающуюся волну. Она близилась  как стена, и росла. Больше, чем раскаты грома, что доносились от приближавшейся волны, страх нагонял сам вид водоворота перед ней, в котором кружились целые обломки скал и тяжелые стволы деревьев, словно это были спички. Как это мощный водопад среди моря, эта гигантская волна в 20 и более метров высотой стена, с грохочущей, добела иссеченной пенной короной, могла удерживаться прямо как стена! Затем она обрушилась на берег и потрясла основание острова»
Где возникают цунами?

Приливы и отливы

Отлив в Индийском океане.

В кипящей пене валуны;

Волна, блистая, заходила –

Ее уж тянет, тянет сила

Всходящей за морем Луны.

                                                     (И.Бунин)

На берегах океанов и некоторых морей происходят периодические, не зависящие от ветра поднятия и опускания – приливы и отливы Два раза в сутки вода  поднимается, покрывая часть суши и два раза отступает, обнажая дно  океана. Причина их возникновения -  действие притяжения Луны.

Самые большие приливы в заливе Фанди в Атлантическом океане, в России – Пенжинская губа Охотского моря.
3. Закрепление
Признаки

Цунами

Приливы и отливы

Ветровые

волны
1.Образуются под влиянием лунного притяжения
2. Периодически повторяются

3. Образуются в результате подводных землетрясений

4. Обладают большой разрушительной силой

5.Образуются  под влиянием ветра

Вставим пропущенные слова

1. Вертикальные  движения воды называются __________

2. Волны бывают ___________., приливы и _____________

3. Ветровые волны возникают под воздействием ________

4. Если под водой извергается _________ или происходит _____________, то образуется ____________.

5. ______________и ___________происходят под воздействием ____________Луны.

4. Рефлексия. Выставление оценок.

5. Домашнее задание.
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